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ACTA SESIÓN EXTRAORDINARIA 51-2023 
 
Borrador del acta de la Sesión Ordinaria número cincuenta - dos mil veintitrés, 
celebrada por la Junta Directiva del Instituto Nacional de Aprendizaje, en el 
Edificio de Comercio y Servicios, a las dieciséis horas con treinta y cuatro 
minutos del veintiuno de diciembre del dos mil veintitrés, con la asistencia de 
los siguientes. Directores con Asistencia Presencial Virtual: Sr. Juan Alfaro 
López, Presidente;; María del Mar Munguía Ramírez; Sr. Tyronne Esna 
Montero;, Sr. Adrián Rodríguez Arias; Sr. Ronald Bolaños Maroto, Sra. Sofía 
Ramírez González, Viceministra de Educación; Sr. Andrés Romero Rodríguez, 
Ministro de Trabajo y Seguridad Social, todos con participación virtual de 
conformidad con la Ley 10379, Reforma a la Ley General de la Administración 
Pública, de 2 de mayo de 1978, para autorizar la celebración de sesiones 
virtuales a los órganos colegiados de la Administración Pública.   
 
Ausentes: Sra. Eleonora Badilla Saxe y Sra. Cristina Alarcón Rivera, 
Vicepresidenta, por motivos laborales.  
 
Por la Administración: Sra. Wendy Fallas Rojas Gerente General; Sra. Rocío 
Arce Cerdas, Subgerente Técnica; Sr. Sealtiel Álvarez Sánchez, Subgerente 
Administrativo. Por la Asesoría Legal, Sr. José Alejandro Hernández Vargas, 
Asesor Legal. Por la Secretaría Técnica, Sr. Bernardo Benavides Benavides, 
Secretario Técnico. 
 
Expositores: Señora Patricia Montero Acuña, Encargada del Proceso de 
Control y Monitoreo Administrativo de la Unidad de Planificación y Evaluación 
y señora Karolina Gamboa Araya, funcionaria del Proceso de Planeamiento 
Estratégico de la Unidad de Planificación y Evaluación.  
 
 

CAPÍTULO ÚNICO 
ASUNTOS DE LA PRESIDENCIA EJECUTIVA Y TEMAS ESTRATÉGICOS 

 
Artículo Único: Oficio de la Contraloría General de la República sobre 
aprobación del Presupuesto Institucional del año 2024. 
 
Señor Presidente: 
Damos por iniciada la sesión extraordinaria numero 51-2023, de fecha 21 de 
diciembre del 2023. 
 
Según la agenda del día es conocer un único punto, que tiene que ver con el oficio 
recibido el día de hoy por parte de la Contraloría General de la República el oficio 
DFOE-CAP- 3291-2023 referente a la aprobación parcial del presupuesto 2024 del 
Instituto Nacional de Aprendizaje, en este caso avanzaríamos con la incorporación 
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de doña Patricia y doña Karolina, quienes nos harían una presentación del tema, 
para que en la Secretaría nos apoyen con la incorporación de ellas. 
 
Nada más que aquí está Rocío en Subgerencia, Sealtiel, me dicen que Wendy está 
teniendo problemas de conexión que ya está por unirse, veo que Karolina y Andrés 
ya ingresaron.  
 
Para que tomen nota, estuvimos reunidos con don Alfredo en la tarde y me pidió 
que lo excusara, tenía que atender un imprevisto, igual yo le estuve comentando el 
tema del presupuesto y de momento me dijo que no veía ningún inconveniente en 
la forma en que íbamos a avanzar, pero que no se iba a poder sumar. 
Veo que ya están las compañeras, doña Patricia y doña Karolina, ¿Cómo están 
compañeras? 
 
Señora Gamboa: 
Buenas tardes un gusto saludarles. 
Señor Presidente: 
Bueno Patricia y Karolina, estuvimos brevemente comentando un poco, entonces 
queríamos ver la presentación de ustedes, para poder revisar el contexto de lo de 
la Contraloría y poder tomar una determinación, les agradecemos que nos apoyen 
con la presentación que van a realizar. 
 
 
Señora Montero: 
Me indican si la están visualizando por favor. 
Señor Presidente: 
Si señora. 
Señora Gamboa: 
Si ya se observa. 
Señora Montero: 
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Señora Montero: 
Hoy nos avoca aquí el comunicado de la aprobación parcial del Presupuesto 2024, 
con el DFOE-CAP- 3291-2023 de la Contraloría General de la República. 
Continúo con la presentación: 
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Señor Director Esna Montero: 
¿Me permite un momento? 
Señora Montero: 
Si claro, adelante. 
Señor Director Esna Montero: 
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Patricia cuando vos hablas de monto de ley ajustado, ¿es ya de acuerdo a lo que la 
Contraloría nos rebajó? Entonces ¿se está ajustando automáticamente? 
Señora Montero: 
Esto es lo que nosotros tenemos, que es lo que venimos a ver, que la Contraloría 
en donde dice monto ajustado es lo que la Contraloría nos dice que tenemos que 
llegar y esto es lo que nos reúne hoy aquí, hacer esta presentación para tomar el 
acuerdo y después nosotros en la parte administrativa tomar todas las acciones que 
correspondan para incluir estos ajustes en el sistema, por ejemplo, el SIPP de la 
Contraloría y ajustar toda la parte presupuestaria y todo ese tema. 
Señor Director Esna Montero: 
Gracias Patricia. 
Señora Montero: 
Claro con mucho gusto. 
Continúo con la presentación: 
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Básicamente esto es lo que nos reunía hoy. 
 
Señor Presidente: 
Muchas gracias, Patricia. 
Abriría el espacio en caso de que alguno de los compañeros o las compañeras 
tengan preguntas. 
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Ok, bueno, Patricia y Karolina, muchísimas gracias, de momento estaríamos por 
ahí, ya nosotros nos quedaríamos en la formulación del acuerdo. 
 
Señora Montero: 
Bueno muchísimas gracias, un gusto de saludarles que tengan una feliz navidad y 
que pasen bien este fin de año, hasta luego. 
 
Señora Gamboa: 
Hasta luego, buenas tardes, felices fiestas. 
 
Señor Director Esna Montero: 
 Igualmente, buenas tardes, muchas gracias. 
 
Señor Presidente: 
Bueno compañeras y compañeros, la propuesta de acuerdo sería en tres líneas: 

1. Primero se autoriza a la Administración del Instituto Nacional de Aprendizaje 
la ejecución del presupuesto inicial para el ejercicio económico 2024 en los 
rubros y contenidos presupuestarios aprobados por la Contraloría General 
de la República mediante el oficio DFOE-CAP-3291-2023 de fecha 21 de 
diciembre de 2023 de la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa del 
Área de Fiscalización de Servicios Económicos, la cual deberá efectuarse de 
conformidad con las autorizaciones, términos y condiciones expuestas en el 
referido oficio y sus normas vigentes por la suma de ₡134.001,5  millones.  

 
2. Segundo, con rige inmediato instruir a la Administración para que efectúe 

como se dispone en el oficio DFOE-CAP-3291-2023 el ajuste en el sistema 
sobre planes y presupuestos SIPP de la Contraloría General de la República 
en un plazo no mayor a tres días hábiles tal y como se indica en el oficio 
DFOE-CAP-3291-2023. 

3.  Tercero con rige inmediato instruir a la Administración para que efectúe los 
ajustes correspondientes al oficio DFOE-CAP-3291-2023 en los sistemas 
informáticos institucionales. 

Ese sería el acuerdo, de no haber comentarios sobre el mismo, abriría el espacio 
de votación pidiéndoles que se pueda dejar en firme al momento de realizar la 
votación.  
 
Adrián Rodríguez, de acuerdo y en firme. 
Andrés Romero, de acuerdo y en firme. 
María del Mar Munguía, de acuerdo y en firme. 
Ronald Bolaños, de acuerdo y en firme. 
Sofia Ramírez, de acuerdo y en firme. 
Tyronne Esna Montero, de acuerdo y en firme. 
Juan Alfaro, de acuerdo y en firme. 
 
COMUNICACIÓN DE ACUERDO NO. JD-AC-417-2023 
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CONSIDERANDO: 
 
1. Que el señor Presidente Juan Alfaro López pone en conocimiento de la Junta 
Directiva el oficio de la Contraloría General de la República número DFOE-CAP-
3291(18765), de fecha 21 de diciembre 2023, suscrito por la señora Flor de María 
Alfaro Gómez, Gerente de Área a.i. y el señor José Roberto González Chaves, 
Fiscalizador, ambos de la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa del Área 
de Fiscalización para el Desarrollo de Capacidades, en el cual se le informa a la 
Presidencia Ejecutiva la aprobación parcial del presupuesto inicial para el año 2024 
del Instituto Nacional de Aprendizaje, por la suma de ₡134.001,5 millones de 
colones. 
 
2. Que los alcances de dicho oficio fueron expuestos por el señor Presidente 
Ejecutivo, tal como consta en actas, con la participación de las funcionarias Patricia 
Montero Acuña y Carolina Gamboa Araya, de la Unidad de Planificación y 
Evaluación. 

 
3. Que dicho oficio indica textualmente lo siguiente: 
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POR TANTO: 
 
POR UNANIMIDAD DE LOS DIRECTORES PRESENTES A LA HORA DE LA 
VOTACIÓN, SE ACUERDA: 
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PRIMERO: SE AUTORIZA A LA ADMINISTRACIÓN DEL INSTITUTO NACIONAL 
DE APRENDIZAJE LA EJECUCIÓN DEL PRESUPUESTO INICIAL PARA EL 
EJERCICIO ECONÓMICO 2024, EN LOS RUBROS Y CONTENIDOS 
PRESUPUESTARIOS APROBADOS POR LA CONTRALORÍA GENERAL DE LA 
REPÚBLICA, MEDIANTE OFICIO DFOE-CAP-3291, DE FECHA 21 DE 
DICIEMBRE DE 2023, DE LA DIVISIÓN DE FISCALIZACIÓN OPERATIVA Y 
EVALUATIVA DEL ÁREA DE FISCALIZACIÓN DE SERVICIOS ECONÓMICOS, LA 
CUAL DEBERÁ EFECTUARSE DE CONFORMIDAD CON LAS 
AUTORIZACIONES, TÉRMINOS Y CONDICIONES EXPUESTAS EN EL 
REFERIDO OFICIO Y SUS NORMAS VIGENTES, POR LA SUMA DE ₡134.001,5 
MILLONES. 
 
SEGUNDO: CON RIGE INMEDIATO, INSTRUIR A LA ADMINISTRACIÓN PARA 
QUE EFECTÚE, COMO SE DISPONE EN EL OFICIO DFOE-CAP-3291, EL 
AJUSTE EN EL SISTEMA SOBRE PLANES Y PRESUPUESTOS (SIPP) DE LA 
CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA, EN UN PLAZO NO MAYOR A 
TRES DÍAS HÁBILES, TAL COMO SE INDICA EN EL OFICIO DFOE-CAP-3291. 
 
TERCERO: CON RIGE INMEDIATO, INSTRUIR A LA ADMINISTRACIÓN PARA 
QUE EFECTÚE LOS AJUSTES CORRESPONDIENTES AL OFICIO DFOE-CAP-
3291 EN LOS SISTEMA INFORMATICOS INSTITUCIONALES 
 
CUARTO: RIGE A PARTIR DEL 01 DE ENERO 2024, A EXCEPCIÓN DE LOS POR 
TANTOS SEGUNDO Y TERCERO, QUE TIENEN RIGE INMEDIATO. 
 
ACUERDO APROBADO EN FIRME POR UNANIMIDAD 
 
Al ser las dieciséis horas con cincuenta minutos del mismo día y lugar, finaliza la 
sesión.  
 
 


